PLAN DE ACTIVIDADES A REALIZAR POR PARTE DE LOS ESTUDIANTES
DE LOS GRADOS 4-01 Y 4-02 JORNADA MATINAL DE LA INSTITUCION
EDUCATIVA MARISCAL SUCRE SEDE LA ESTRELLA
POR LA EMERGENCIA DEL COVID-19 2020

LOS NUMEROS NATURALES.

Son aqueilos que permiten contar los elementos de un conjunto. Se representan

conloaletraN={1,2, 3, 4,5 6...... } ellos se pueden contar, sumar, ordenar
restar, multiplicar, dividir etc.

SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

En el sistema de numeracién decimal 10 unidades de un orden cualquiera forman
una unidad del orden inmediatamente superior, como se muestra a continuacion.

10 unidades (u) = 1 decena (d)

10 decenas (d) = 1 centena (¢)

10 centenas (c) = 1 unidad de mil (UM)

10 unidades de mil (UM) = 1 decena de mil

Paginas: 19, 21.23




Componente numeérico-variacional

+70+8

50000+4000+600+70+8

40000 + 8000 + 700 + 70 +7

2. Determina si cada enunciado es falso o 4. Pablo reunié $ 78 000 con las monedas/de su
verdadero. Justifica tus respuestas realizandola ~ alcancia. Si las cambia por billetes de $/1 000
. tabla de valor posicional en tu cuaderno. . ¢Cudntos billetes [e dan?
~ a. Elvalor posicional de 5 en 50 876 es 500. ¢y i las cambia por billetes de 5 10 000?

()
. Siete centenas son equivalentes a 70
decenas. (__}
. La cifra de mayor orden en 876 546
corresponde a las decenas. (___)
. El tres tiene el mismo valor en 53 457
yen34589.(___}
. Si dos nimeros se escriben con las mismas
cifras, eXpresan la misma cantidad. (__)

5. Para su proyecto de ciencias, Jorge ha decidido
a. 5 centenas :

' - plantar varios lotes de semillas de girasol,
[ j sometiendo cada lote a diferentes condiciones.
b. S centenas de mil :  Silorge sembrd en total entre 40 y 50 unidades

¢ demil, de semillas, es posible afirmar que . /
L j © 3. Jorgesembré 68 321 semillas. | - 54
¢. Cuarenta decenas de mil b. Jorge sembré 47 253 semillas. s
| L ] C. Jorge sembré 31 300 semillas.

esemperio:  Justifico el valor de posicion en el sistema de numeracion decimal en relacién con el conteo recurrente de 19
' unidades. ‘ - ‘




Componente numérico-variacional ¥4

ot i b i b b M AT e S 1 A 1+ AR

4 567 666 _

4| 123456765 |+ [
23 456

980 980 002

34 560 623

2. Escribe con cifras cada uno de los siguientes ndmeros.

1

a. Treinta millones cuatrocientos ocho mil _ T

- - - - . _’ ! ! - o
b. Ciento doce millones seiscientos mil cuatro A R

¢. Treinta millones cuatrocientos ocho mil =

d. Doscientos treinta y tres mil trecientos -~ 7 -

3. Relinete con dos de tus compafieros y desarrollen la siguientes actividades.
~

a. Pidele a uno de ellos que escriba un nimero de 10 cifras y 1éelo.
b. Pidele a otro que te dicte un ndmero de S cifras y escribelo.

c. Cambien de roles entre los tres y compartan los resultados. Si tuvieron errores, corrijanlos en
conjunto.

4. Relaciona cada nUmero con su escritura. -
‘ a. 4 . ] ] ] ] ] N .'-:_r-‘ -~
Ciento veinte millones doscientos diez mil : . - 1000020
e i Y \, _/
b.( ) ) ) . ) p .
CL.-IatrOClentOS treinta y dos millones ciento veintitrés \ 120 210 000
mil uno \ _
A 7
“( - ) [ 432123001 |
Ochenta y nueve mil trecientos cuarenta y nueve \
\_ _J : -
d.( ) ¢
: Un millén veinte 89 349

N A A




Componente numérico-variacional ®

b comappe - D ve————Te————

1. Escribe el ndmero menor que se puede formar con los siguientes digitos. No olvides observar el valor

de cada cifra segln su posicién.

OO0

g

2. Escribe un ejemplo o una afirmacién verdadera en cada caso.

'd N "
Si se comparan dos nimeros de cuatro cifras, ' ' ~
a. siempre es mayor el que tiene mayor cifra en
las unidades de mil.
e ) -
<
Y\ }
Todos los nimeros que tienen 5 en |a posicién
b. de las unidades de mil son mayores que los
que tienen 2 en esta misma posicidn.
o~
—
c De dos ndmeros, siempre es mayor el que
tiene mas cifras.
\_ v

3. Relinete con un compafiero para encontrar los nimeros con las condiciones dadas.
a. Mayor nimero que se pueda formar con tres niimeros diferentes.

b. Menor nimero que se puede formar con los digitos 4, 6, 7y 1.
¢. Mayor nimero de 5 cifras diferentes que tenga el 0 en las unidades de mil.

4. Compara cada pareja de nlmeros y escribe los simbolgs >, < 0 = segln corresponda.

_ [45678:_‘12345 JE001£~_2001 ][12345@;;112678 ]@0923\_-123470 J

¢ Desemperio.. Justifico regularidades y propiedades de los niimeros, sus relaciones y operaciones.




ADICION DE NUMEROS NATURALES

Los términos de la adicion se llaman sumandos y el resultado se llama suma o
total, y el signo es (+) que se lee mas.

Paginas: 31

PROPIEDADES DE LA SUMA

Pagina: 33




Caomponente numérico-variacional .

R

M L ki s {4 e s

13 240 8 800 35023 13450 11230

23 405 12912 78 677 35801 6700

65 777 27677 89788 90 900 4678

2345 6578 23111 43 333 10002

5 7 5 6 9
7 6 T 8
4 + 1 1 1
1 7 7_

[

t .
134 567 +567 789 j ~ 40 368 ’j
e e
" ) - —
23456 + 4567 + 12 345 I\ : 702356 J
‘:-::::sm;u:;nrm 2 N—
} 69 368 j A
. N

- Resuelvo y formulo problernas en situaciones aditivas de composicion, transformacién, comparacion e
1vualac10rL




{ Componente numérico-variacional

W

b.1324+4567=

5-,-,,“1;7'_3 = d. 345+ 7800 =

iona en diferente orden cada una de las siguientes operaciones.

Ty

e ™ ey

37+34+123+36

100+ 13 + 345+ 90

203+45+1+903

78+67+34+123

rante la clase de matematicas, la profesora escribi en el tablero tres diferentes operaciones con
s respectivos resultados. Luego, le pidio a sus estudiantes que escribieran frente a cada resultado
a propiedad o propiedades de la adicién que utiliz6 en cada caso. Ayddalos a realizar la actividad de
nera correcta.

7678+ 8900 = 8900+ 7 678 = 16 578
8789098 + 0 =0+ 8 789 098 = 8 789 098

aciona cada adicién con la propiedad utilizada.

3 (4578980+5678=5678+4578980 ) ( Asociativa )
(45678999 +0 ) - ( Modulativa )

(L(45 666 + 67) + 34 657 = 45 666 + (67 + 34 657) ((Conmutativa )

bserva el nimero de asistentes a un estadio de fitbol y contesta en tu cuaderno. éCusntas personas
e =SIStieron en total en las cuatro jornadas?

'P_rim.era jo_rhada_ Segunda jornada Tercera jornada
18989 34567 89777

eMpefio:  Resuelvo y formulo preblemas cuya estrategia de solucion requiera de las relaciones y propiedades
aumeros naturales y sus operaciones. RS B b




SUSTRACCION O RESTA

La sustraccion permite resolver situaciones en que es necesario quitar, comparar
0 buscar diferencias entre 2 cantidades.

Para realizar una resta debes disminuir primero las unidades, iuego las decenas y
asi sucesivamente desagrupando cuando sea necesario.

Los términos de la resta son:
MINUENDO: cantidad que se disminuye
SUSTRAENDO: cantidad que se quita
DIFERECIA: es el resultado

El signo es (-) que se lee menos

Paginas: 35, 37

GEOMETRIA

Paginas: 50, 51




Componente numérico-variacional ;

ol b iy WS 1= % bR m gl

B

Practica

c. 564 000-64 000 e. 56 465-20450
d. 234 567 -23 670 f. 234555-90000

TUNICAcion:
eba si cada una de las operaciones esta realizada de manera correcta. En caso de que no,

N 'd ™

4 s s 7 | 5 4 1 2 7

lentra el término que falta en cada operacién. | 5. Pedro tiene un depésito de 10 876 litros de agua
y utilizé 8 789 para regar el vifiedo de |a familia.
Si pudo reponer 5 600 litros de agua gracias a la

=1000 lluvia, ¢cuantos litros le quedan en el depdsito?
. 6. En el jardin boténico deben podar 4 567 rboles.
=924 566 Si ayer podaron 3 456, y ef dia de hoy podaron -

999, écuantos agboles faltan por podar?

o

Peno:  Resuelvo y formulo problemas en situaciones aditivas de composicién, transformacién, comparacién’
igualacién. - i . s




-
Componente numérico-variacional ,

como .

C. 7654 + 65 345 = | e. 123 456 + 123 457 =
= d. 900 890 + 700 000 = f 123654+98999 =

234 567 + 89 798 = 324 365 } _ [ 87 654 = 754 209 - 666 555 ]

666 555 + 87 654 = 754 209 J ' 879 888 = 1756 431 — 876 543
S — . - ~
— 'S A
: 870521 + 80 987 =951 508 ] 80987=1315419-1234432
| < . A v
; — . ~
280987 +1234432=1315 419} § 870521 =951 508—-80987
876543 +879 888 =1756 431] [ 234567 = 324 356 - 89 798 ]
e verdadero (V) o falso (F) seguin corresponda
Una manera de probar que una suma es correcta es haciendo otra suma. ()
a (nica manera de probar 45 + 67 =112 es 112 ~ 67 = 4. ()
'rhanera correcta de probar una resta es realizando un suma. ()
gs'_illstraccién es la operacién inversa de la adicidn. ()
ta
= ha granja se cultivaron un total de 13 456 788 semillas. de Ias cuales germinaron 897 654.

uantas semillas quedaron si germinar? f ' A

¢l cultivo de Santa Clara se vendieron 1_§£ 567_kilogramos mas de papa que el afio pasado. Si este
0 se vendieron 23 456 000 Kilogramos, écuantos se vendieron el afio pasado?

profesora de Fabby realiza la siguiente sustraccidn en clase: 450 619 — 23 000. Y pregunta a los
studiantes écudl es la manera correcta de comprobar dicha sustraccion?. Fabby le dice que la

nanera indicada es con otra sustraccion ées correcta la respuesta de Fabby? Escribe y resuelve:
operacién que permite comprobar la resta que realizd la profesora. N

Peno Resuelvo y formuio problemas en situaciones aditivas de composicion, transformamén comparamon e
igualacion. S .




' Explora
Arquitectura y matematicas .

Un arquitecto es la persona encargada de disefiar y realizar
los planos de casas y edificios, entre otros. Para poder
realizar estos disefios, los arquitectos manejan diferentes

Instrumentos y materiales. ¢ Qué elementos de la
geometria pueden utilizar los arquitectos en sus disefios?

" Aprende ]

e

Para saber qué elementos utilizan los arq
dentro de este se pueden observar algu

Se caracterizan por que no
tiene principio y no tiene fin.

el que cruce la semirrecta.

1. Punto, segmento, semirrecta y recta

e

El' punte es la nocidén de una figura geométrica que carece de dimensiones. A este no se le puede
medir longitud, volumen nj peso. Para nombrarlo, utiliza cualquier letra mayUscula del alfabeto.
Una recta es un conjunto infinito de puntos, se extiende en una sola dimensidén, no tiene principio
¥y no tiene final, se ubican dos flechas en sus lados, esto representa gue es infinita. Para nombraria,
utiliza cualquier letra mindscula del alfabeto, o dos letras mayusculas, con una recta en la parte
superior, si se conocen dos puntos por los cuales cruce dicha recta.

Un segmento es un trozo de recta deiimitado

extremos. Los segmentos se nombran con las
extremos y una linea en Ia parte superior.

Una semirrecta es una linea que tiene inicio en un
pero no tiene fin. Se denota por la letra ma

por dos puntos, estos puntos se conocen como
letras mayUsculas correspondientes a los puntos

punto conocido como el origen de I3 semirrecta,
yuscula del punto del origen y cualquier otro punto por

AN i K iy e rae - T L B S i P e i e i

uitectos se debe tener en cuenta como se realizan los disefios,

nos de los siguientes elementos.
)

Recta

Semirrecta

Segmento

A

C

Se caracterizan por que tiene

Se caracterizan por tener
inicio pero no tiene fin.

inicio y fin.

Dentro de sus planos, los arquitectos utilizan elementos de Jo geometria como lo son pun tos,
) rectas, semirrectas y segmentos.

DBA: {dentifica,

describe y representa figuras bidimensionales y tridimensionales, y establece relaciones entre ellas.
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Componente métrico-geométrice

“semirrectas, de rojo los segmentos y de morado los puntos que utilizaste en tu construccidn.
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corresponda.

. [ Una recta tiene principio pero no fin.

b-L Un segmento es un punto

. LUna semirrecta tiene principio pero no tiene ﬁn.j

Un punto no tiene dimensiones

e
1 11.&-'5,5.?
ot

b R RA

Relaciona con una linea cada una de las afirmaciones con las palabras Verdadero o Falso, segin

Verdadero

Verdadero

Falso

J
J
J
J

ombra cada una de las siguientes rectas, semirrectas y segmentos. No olvides utilizar [a notacién

" caracteristicas.

esemperio: Comparo y clasifico figuras bidimensionales de acuerdo con sus componentes (dngulos, vértices} y




RELACIONES ENTRE RECTAS

Paginas: 52, 53

ANGULOS

Paginas: 54, 55




2. Relaciones entre rectas

Clase de geometria

Durante la clase de geometria, Sofia levanta la mano
y le indica al profesor que su papa habia estudiado
con ellay le ensefié que las relaciones que tenian las
rectas era ser paralelas, perpendiculares o secantes.
Pero que ella queria saber ¢Como se construia una
recta perpendicular a otra utilizando regla y compas?

Segun las relaciones que se establecen entre dos rectas, estas pueden ser: paraleias,
i perpendiculares o secantes.

Paralelas: rectas que nunca se cortan aungue se prglonguen. La distancia entre las dos rectas es
¢ siempre la misma.

1+ Secantes: rectas que se cortan en un Unico punto.
Perpendiculares: rectas secantes que determinan cuatro reglones iguales, o que, al cortarse,
¢ forman.un angulo de 90" h

~

El profesor Ie explica a Soﬁa que, para construir rectas paralelas o perpendiculares, puede utlllzar la regla,
la escuadra o el compés, realizando los siguientes pasos.

Dada una recta.m, se puede construir una recta perpendicular a ella:
a. Elige un punto (X) cualgquiera de la recta.m. Luego, b. Con el compds centrado en el punto A, traza un arco

usando tu compads, ubica otros dos puntos (4 v B), cada que corte la recta .m y que sobrepase al punto inicial X.
uno a la misma distancia del punto inicial, sobre la recta.

C. Con la misma abertura del compads, y con centro en B,
traza un nuevo arco que corte al anterior. Marca el punto
P que correspende a la interseccion de los dos arcos.

d. Traza [a recta que une los puntos P y X. Esta es |a recta
perpendicular a la recta ..




Componente métrico-geométrico
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a. /cy,cﬁ son rectas
N

~

b. Ua,y,g-son rectas

'
’ L j‘\//C son rectas

o
A\
N S N SRV W

g .
d. kj-y,cé son rectas '

L e
*w

Ce
sl

__Vérénica dibujé una recta £ luego una recta.n paralela a.£ v, finalmente, una recta pparalelaa m. ilas
rectas.l y 50N paralelas, o no? Justifica tu respuesta replicando el dibujo de Verénica en tu cuaderno.

. Determina si la siguiente afirmacién es verdadera o falsa y justifica tu respuesta con un dibujo en tu
cuaderno. Dos rectas perpendiculares a una recta dada son paralelas en

a. La calle Girasoles es parziela a la calle Rosas.

b,_La calle Lirios se corta con la calle Rosas v es

caracteristicas.




Ingenieros a tu servicio

Pablo es empleado en la empresa Ingenieros a

tu servicio. Dentro de sus labores, debe construir
planos para puentes de |a cuidad. Cuando los
disefia, mide con gran precision |os dngulos, de
manera que la estructura &uede fuerte y firme. Un
dfa, su sobrina lo visité en el trabajo y e pegunté.
éComo se mide un dngulo?

Dos semirrectas con origen comun forman un  Ladosm
1 &ngulo. La medida de un angulo se expresa -~ I
i engrados. Los elementos de un dngulo son: T Medida del angulo

vértice y lados. . - »
_Vértice - ladod

Pablo le expllca asu sobrma que, para med:r un angu]o, se realiza el siguiente procedimiento:

1. Haz coincidir el vértice con 2. Alinea uno de los lados 3. Elotro ,lado‘de,t angulote
el punto medio (guia) del del angulo con el 0 del mostrard la medida de! mismo.
transportador. \ transportador. '

U BT il
W\\w\ ‘ln ’ln J Wiy, ‘“‘\“\Wun|mmmm,ﬂ
&m‘mmrwq% Gt 7’%
@Q‘W‘» P RN
AE U & \\\\\\\\H | l/!fu,,';f,,
»
oy vy 90 ;go , ///,
g %77
- | | >
=1 : M BN o

Luego de explicarle cdmo se media un dngulo, Pablo le indica a su sobrina que estos también se pueden
clasificar seglin su amplitud, y le mostrd el siguiente gréfico.

Obtuso Llano

Un dngulo recto
mide 90°

Un dangulo llano
mide 180°

Un dngulo agudo - Un angulo obtuso

mide menos de 90° : Mide masde 90°
pero menos de 180°

R R R B R T A )

\.

,

DBA! Identifica, describe y representa figuras bidimensionales y tridimensionales,?establece relaciones entre ellas.
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- gjercitacion de p
' ide con tu transyaortador los siguiefites angulos y clasificalos.




METROS, MULTIPLOS Y SUBMULTIPLOS

Paginas: 56,57

EL PERIMETRO

Paginas: 58,59, 60, 61




S Y T

De camino al consuitorioc médico

El dia de hoy, Carmenza va en camino a una consulta de rutina
y nota que la distancia que hay entre la casa y el consultorio es
de 9 kildmetros. Entonces se pregunta ¢Cudntos metros habra
entre la casa y el consultorio?

i

i+ El metro {m) es |a unidad de medida de longitud mas usada en el mundo, aUhque no es 'la Unica.
* Los submdltiplos del metro son el decfmetra (dm), el centimetro {cm) y el milimetro {mm).
- 1 m =10 decimetros ——1m=10dm *1m =100 centimetros —1 m = 100 ¢m

=

¢1 m=1 000 milimetros—— 1 m=1000mm
Los mltiplos del metro son el decametro (dam), el hectémetro (hm) y el kilémetro (km).

»1 decdmetro = 10 metros —»1dam=10m «1 hectdmetro = 100 metros —1 hm = 100 m.

*1 kildmetro = 17000 metros ——-1km=1000m

Para saber la cantidad de metros que separan el consultorio de la
conversion de unidades de longitud.

casa de Carmenza, se debe hacer una

Para convertir una unidad de longitud a otra menor o mayor se multiplica o divide sucesivamente por 10,
tantas veces como lugares haya de una unidad a otra.

T e @ @ @ @

TN N N T N

km; - .hm dam m dm cm mm

GO RCORCORCO NGO INCE

km hm dm cm m

dam m m

En este caso '
TN T N
9km 90 hm 900 dm 9000m

Por lo tanto, 9 km = 9 000 m.

Carmenza vive a 9 000 metros del consultorio del médico.

56 DBA: Caracteriza y corapara atridutos medibles de los objetos con respecto a procedimientos, instrumentos y unidades
de medicién; y con respecto a las necesidades a las que responden.

e e e

et s e




'

d. 678 hm=____fn

”

g. 100m=___dm

894hm=___sdam  ,’" < 9km=___ A h. 8700em=—___m

rd

~f. 350dam=_ _hm i. 32dam=____dm

5500 mm ]

700 000

18 000

> A
7dmy5cem
Alto = cm
Y Ancho = cm

; 5. Para pasear a su perro, lvonne comprd una

correa de 357 cm de largo, mientras que
Michael compré una de 3 450 mm para pasear
al suyo. ¢ Qué correa es mas larga?

- 6. El puente que cruzara el embalse tendr

1200 m de longitud. Si terminaron un tramo
de 4 hectdmetros, écuéntos metros quedan
por construir?

©: Diferencio y ordeno, en objetos y eventos, propiedades o atributos que se puedan medir {longitudes, distancias,
- dreas de superficies, volimenes de cuerpos sélidos, volimenes de liquidos y capacidades de recipientes.

Componente métrico-geométrico ]
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5. Perimetro

I oo ]
. El terreno de don Luis

. Don Luis desea cercar una parte de su finca para

i algunos de sus animales. El desea cercarlo con

~ tresvueltas de alambre de puas. Para ello, compré
1 000 metros de alambre ¢Es suficiente 1a cantidad
de alambre que comprc’a?Y

-‘:J E! perimetro es la medida total de la longitud del borde o contorno de una figura. En un poligono, se .
: calcula sumando las longitudes de sus lados. Para representar el perimetro de una figura se usa la letra P

Eiemplo 10m 10m |
P=10m+10m+10m+10m+ 10 .
P=10mx5 ‘
10m I0m
P=50m I
10m : 1

A B L AR R T 050 A AR e 1 it gt S et mme L e G eme e e e e men o

Para encontrar el perimetro del terreno, se suman las longitudes de sus lados.

P=100m+70m+83m+120m
P=379m

Y 100 m

70m

89m
Para una vuelta de alambre se necesitan 379 metros de alambre de puas.

_ Puedes calcular la cantidad necesaria para cercar con tres vueltas de alambre el terreno de don Luis
' mediante una multiplicacién.

3 x379:=1137 metros

i

Observa que la cantidad de alambre que compro don Luis es menor a la cantidad necesaria.

Don Luis no compro la cantidad suficiente de alambre, le faltan 1 137 metros.

DBA: Elige instrumentos y unidades estandarizadas v no estandarizadas para estimar y medir longitud, drea. volumen,
capacidad, peso y masa, duracicn, temperatura, y a partir de ellos hace los calculos necesarios para resolver problemas.




Componente métrico-geométrico Ju

Hoc

mas debe realizar la tarea de matemdticas para poder salir a jugar con sus amigos. Esta consiste en
trar el perimetro de cada figura. Aytidalo a realizarla de manera correcta.

|
Ll

|
!
_i
|
L !
il
16 ¢m
P= cm
|
|
!
12cm
P= cm

ecipefio;  Describo y argumento relaciones entre ¢f perimetro v el drea de figuras diferentes, cuando se fija una de
estas medidas.




1. Relaciona con una linea cada dibujo y |2 unidad mas apropiada para expresar la longitud que se indica.

Longitud de un rio. w

Altura de un arbol.

Un conejo, una rana y una mantis religiosa tienen
Que cruzar un puente que mide 20 metros de largo.
El conejo da saltos de 50 centimetros cada uno, la

| rana de 2 decimetros cada uno y la mantis de 10

. milimetros cada uno.

2. Si el conejo ha dado un total de 20 saltos, la
: distancia que ha recorrido es

a. 20 metros. o - ]
S / C. 3 metros, 4 decimetros y 2 centimetros.

Y b. 100 centimetros. ) )
i d. 4 metros, 2 decimetros y 3 centimetros.

N
¢, 10 metros. 5. La distancia que ha recorrido la rana despues de

o d. 200 centimetros. dar 510 saltos es
| 3. Parallegara la mitad del puente, la rana debe dar - a. 13 metros y 20 centimetros.
: _a. 40 saltos. b. 12 metros y 20 centimetros.

b. 50 saltes. ¢. 10 metros y 20 centimetros. °q
¢.. 80 saltos. ’ d. 11 metros y 20 centimetros. ’
d. 60 saltos. 6. Los saltos que debe dar el conejo para cruzar el
4. Si la mantis religiosa ha dado 234 saitos, ha puente completo son
recorrido _ 4 a. 30 saltos. :
a. 2 metros, 3 decimetros y 4 centimetros. b. 50 saltos.
- ' €. 20 saltos.

b. 4 metros, 3 decimetros ¥ 2 centimetros.

d; 40 saltos.




Compenente métrice-geométrico §*
Ejercitacian de procedimientos

vt

ibuja una figura que tenga 18 cm de perimetro. Compara tu disefio con el de tus comparieros.
ibujaron la misma figura? ¢ Qué puedes concluir?

™

8. Determina si las igualdades son verdaderas (V) o faisas (F). Justifica tus respuestas, en tu cuaderno.
a.4567cm=4dam,5m6dmy7cm ‘ ()

b.34567dm=3km,4hm,6dam,5my7dm (
c. 90815mm=9dam,8dm,1cmy5mm (
d. 95518dm=9km,2hm,5dam,1my8dm (
_e.3216m=3dam,2m,1dmy6cm (

8. Determina el perimetro de las siguientes figuras.

75m 100m 50m
. 50ml o 75m 75m . .
50m
00

100 m ) \__ 1 m y.

) d. [ 28 m )
9O0m
40 m
120 m
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ESTADISTICA
Tipos de variable
Paginas: 62, 63

POBLACION Y MUESTRA

Paginas: 64,65

DIAGRAMAS DE BARRA

Paginas: 66, 67, 68, 69




1. Tipos de variable

Encuesta a tus profesores

la tabla de frecuencias de cada pregunta.

~¢Cuéntos hijos tieni

1 éQué color de ojos tienes?

i - T

'h a.Azul ||| 1] 'a'-2a3-hijos[]l|[']
b b.Café |||} b4aShUOSIIIIII
" c. Verde [[][]]]]

c. Masde5h|j05||l||||‘|

Una vez terminada la actividad, la profesora le pregunta a Nicolds ¢éQué
tipo de variable se maneja en cada encuesta? ¢Por qué? Y pidid realszar

Durante la clase de matematicas, los alumnos de cuarto grado del colegio de Nicolds realizaron diferentes
encuestas a 20 de sus profesores. Estas constaban de dos preguntas: ¢Qué color de 0jos tienes? y
{Cudntos hijos tienes? A continuacidn, observards los resuitados obtenidos en las encuestas.

Las variables cualitativas son las variables que expresan distintas cualidades, caracteristicas o
modalidades que no pueden ser cuantificadas. Cada modalidad que se presenta se denomma

1 frecuencias.

¢Qué colar de ojos tienes? .

Cantida& dé

i : | profesares
.‘ " Azul 5

i !‘ns_l Café 7

‘ Verde 8

atributo o categoria y la medicidn consiste en una clasificacién de dichos atributos.

Las variables cuantitativas son aquellas gue se expresan mediante cantidades numéricas.

I Nicolas le contestd a la profesora que la encuesta nlimero uno hace referencia a una variable cualitativa,

7 |?;i', ya que es una pregunta gque hace referencia a una cualidad de una persona, y la encuesta nimero dos

i es acerca de una variable cuantitativa, ya que s una pregunta cuyas respuestas se expresan en valores
it numericos. Los datos recolectados en esta encuesta pueden ser representados en las siguientes tablas de

éCuantos hijos Genes?

Nﬁmero de hijos ?:ES;C:_:SE
2a3 hijos 6
435 hijos 6
Mas de 5 hijos | 8

DBA! Recopila y organiza datos en tablas de doble entrada y los representa en graficos de barras agrupadas o gréficos de
lineas, para dar respuesta a una pregunta planteada.
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0:  Represento datos usando tablas v graficas (pictogramas, grificas de barras, diagramas de lineas, diagramas
.. glrculdres).
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Una vez terminado el estudio estadistico, Martin le
poblacién y la muestra del estudio realizado?

AT S PR L M L T

2. Poblacién y muestra

Estudio estadistico en el colegio de Martn

En el colegio de Martin se realizé un estudio estadistico en e que se preguntd a 200 estudiantes sobre su
comida favorita. Los resultados se muestran en |a siguiente tabla.

" Comida favorita

Ndmero de estudiantes

Pizza 50
Pasta , 60
Lasafia 34
Perro caliente 36
Hamburguesa 20

preguntd a su profesora ¢ Cudles son la variable, |a

Un estudio estadistico es un proceso empleado para recoger y organizar datos que van a ser
analizados e interpretados en busca de informacidn relevante, referido a determinado grupo.

En élintervienen:

Variable: caracteristica que se quiere estudiar.
Poblacién: grupo cuyas caracteristicas seran analizadas.
Muestra: grupo més pequefio que puede representar a una poblacidn.

s iy

e e

Una vez terminado el estudio estadistico, conocido como encuesta, la
profesora le responde a Martin que:

Como la caracteristica que se pregunto a los estudiantes fue |3
puede nombrarse como comida favorita,

preferencia de comida, |a variable

Al iniciar el estudio estadistico se eligié un cole
estudiantes del colegio.

gio para realizar el mismo, por lo tanto, la poblacién es

Hacer una encuesta a todos los estudiantes de un cole
clasificacién de datos, en este caso se esco
del colegio, esta es la muestra.

gio es muy complejo, por la recoleccidn Yy
gi6 una poblacién mas pequefia que fue 200 estudiantes

DBA." Recopila y organiza datos en tablas de doble entrada y los representa en
lineas, para dar respuesta a una pregunta planteada.

graficos de barras agrupadas o graficos de
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. ‘Emisora preferida en
~ los colegios.

Animal preferide te
40 visitantes de un
i zoologico. .

Para determinar la
clase favorita de los
estudiantes de un
olegio, se entrevistd a
0 nifios de cada grado.

‘Se pregunté a 30 de

0s'50 asistentes a una
funcién de cine sobre
su género de pelicula
favorito.

Futbol

Café

Amarillo 34
Azul 45
Gris 13

Muestra:

trevist

dio estadistico?
Variable

Poblacidn

Rugby 45

Tenis 16

Natacidon ‘ 30

Poblacion: Muestra:
Variable:

ra’saber las preferencias de los habitantes de Paris acerca de su cantante favorito, una emisora
$ por teléfono a 100 personas. ¢Cudles son la poblacién, la muestra y la variable de este

Muestra

I C

circulares).

107 Represento datos usando tablas y graficas (pictogramas, grificas de barras, diagramas de line




3. Diagramas de barras

Encuesta a tus compafieros

Durante una de las clases, Pablo y sus companheros realizaron diferentes encuestas a sus comparnieros de
colegio sobre su género musical favorito. Una vez terminadas las encuestas, Ia profesora le preguntd a
Pablo. {C8mo puedes organizar la informacién obtenida en un grafico?

A continuacidn, encontrards una tabia con los resultados de las encuestas.

_ Génerd, ) l Cantidad de personas

Pop - - 70
Balada ; 10
Rock ;
Reggae 50

S~
I

" Los datos recolectados en un estudio estadistico se pueden representar por medio de diagramas de
barras, en los que se muestra la frecuencia, es decir, [a cantidad de veces que se obtiene un dato de
cada categona por medlo de la altura de los rectangulos !

o

Para construir la gréfica de barras de las encuestas realizadas por Pablo y sus compafieros debes
< Asignar un nombre a tu diagrama, que tenga relacién con la variable estudiada.

« Trazar dos ejes perpendiculares.

<+ Seleccionar la escala gue convenga para las frecuencias a reprasentar.

* Ubicar en el eje horizontal los datos Y en el vertical las frecuencias.

_ % Representar en barras las frecuencias de los datos.

Genero de musica faverito

No olvides que:

En el eje horizontal se ubican los géneros de
musica y en el vertical el numero de personas
que votaron.

Al observar las alturas de las barras, se puede
obtener informacién relevante de la poblacién
estudiada. Por ejemplo, en la graﬁca se observa
que el género de musica favorito de los
comparieros de Pablo es el rock y el gque menos
gusta es el de baladas.

Pep Balada Rock Reggae |

DBA: Recopila y organiza datos en tablas de doble entrada y los representa en grificos de barras agrupadas o grificos de
lineas, para dar respuesta a una preguntz planteadz,
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Lunes Martes Miércoles Jueves  Viernes  Sdbado Domingo !

Ofestaci

eg'stro el numero de arboles sembrados cada dia de la semana durante una campana de

TR

’-&L-".l. F e

° 25 dCuantos arboles se sembraron en la'semana?

RIS 45 ' Representa en tu cuaderno la informacién anterior en un

gréfico de barras.

os usando tablas y gréficas (pictogramas, graficas de barras, diag}amas de lineas, dia_gramas- .




Resuelvan los talleres colaborativos de las paginas 293 a 294, referidos a los temas:
* Secuencias numeéricas * Otros sistemas de numeracidn

1. Analiza cada una de las situaciones e identifica en ellas |a variable, |la poblacion y la muestra.

+ Para identificar cudl es ei sitio turistico que prefieren los habitantes de México, se entrevistd a 2 500
transelntes de Ciudad de México. X

2. Variable: - ‘

b. Poblacidn: -

C. Muestra:

< Para identificar el clima preferido de los habitantes de Cartagena (Colombia), se entrevistc’g as00 —
transedntes que caminaban por el Monumento de los Zapatos Viejos.

a. Variable:

b. Poblacién:

€. Muestra:

2. Elabora la gréfica de barras correspondiente z la siguiente informacion.

La tabla muestra el nimero de juguetes vendidos por [a Jugueterfa central durante una semana.

Lunes Martes : Miércoles Jueves ! Viernes 1 Sabado | Domingo
I i

! I
150 122 129 123 220 ; 500 680 ]
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3. Nicolas registré en una tabla Ia temperatura en diferentes horas del dia para ver codmo variaba.
6:00 8:00 10:00 | 12:00 | 2:00 4:00
12° 15° 15 | 17 25° | 220

a. Construye en tu cuaderno una grafica con la informacion de Ia tabla.

b. éEntre qué horas aument6 la témperatura?
C. ¢Cudl fue la méxima temperatura?

d. éCudl fue la minima temperatura?




Componente aleatoria &%
Eiercitacian de procedimientos

g éporte elegido por menor numero de , 80 Deporte favorito

T ersonas fue:

) € 60 7 ~ |

500 A asenta personas eligieron cgmo su deporte :

; . e v Co et i 40 ;

: i P —, A i H

. ' \ Lol 120 :;

- e variable del estudio fue: ——u —— . | j ;‘

. | 5

— a'poblacién del estudioes:— e — 0 _ - B 5

- i 8 ) Y Pl v Fatbol Rugby Tenis ~ Natacién
— uestra del estudio es: DN

is tomé el registro del tiempo que tardd en dar una vuelta a |a pista de patinaje durante los
trenamientos de esta semana.

- Lunes 70 segundos
Martes 60 segundos

T Miércoles 55 segundos
Jueves 80 segundos

Viernes 90 segundos

Sabado 50 segundos

Domingo 65 segundos

Representa ios datos de los tiempos en una gréfica de barras.

Y

Y,

segundos y lo hizo el dia

segundos y lo hizo el dia

" Entre el mejory el peor tiempo hay una diferencia de

"* Lostres mejores tiempos de entrenamiento se hicieron en los dfas:
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